



En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Dirijase toda la correspondencia al Administrador de *La Opinión*, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono número 11

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Miércoles 20 de Abril de 1898.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1'50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10
Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

ESPEREMOS

Los términos de la cuestión pendiente entre España y los Estados Unidos, no han variado en nada durante las últimas veinte y cuatro horas.

Seguimos todavía bajo las amenazas encubiertas de Mac-Kinley y las provocaciones de las cámaras norteamericanas, pues ni unas ni otras renuncian á sus anteriores y brutales imposiciones, lo que valetando como decir que el rompimiento de hostilidades entre ambos pueblos, es ya inminente.

Mientras los yankees y el mismo Presidente de la República, no desistan de querer intervenir en Cuba á favor de los rebeldes, entorpeciendo de ese modo nuestra legítima soberanía en aquella Isla, estaremos siempre expuestos á ir á la guerra con la Nación que, sin causa alguna que lo justifique, se ha negado desde un principio á reconocer nuestro indiscutible Gobierno en la Gran Antilla.

No basta que Mac-Kinley en Washington y Woodford en Madrid, se salgan á todas horas diciéndonos que sus trabajos los encaminan á evitar la guerra con España, por ser partidarios decididos de la paz; no basta, repetimos, que el Presidente yankee diga muy alto, para que lo oigan las grandes potencias y puedan creer en su hipócrita afirmación, que él hace grandes esfuerzos para no turbar las relaciones amistosas que existen entre nuestra patria y los Estados Unidos, no, lo que es necesario hacer, si de buena fé se quiere evitar la guerra, es impedir á todo trance, empleando los medios políticos que el Gobierno pone en sus manos, que la Comisión de ambas cámaras yankees aprueben la independencia de Cuba ó la intervención armada para concluir con la insurrección.

¿Quiere Mac-Kinley seguir en este punto, los consejos de las grandes potencias europeas y de Su Santidad León XIII, cuyas espontáneas gestiones en favor de la paz son de todos conocidas? Pues empiece por no sancionar el acuerdo de la ya nombrada comisión mixta y así es como únicamente veríamos traducidos en hechos prácticos toda su fingida palabrería de hoy, en favor de la paz.

Ya nos son conocidos, en sus distintas fases, los propósitos de las Cámaras norteamericanas en favor de los filibusteros cubanos y propicias á declarar la guerra á España, ahora, esperemos á conocer la opinión de nuestras Cortes sobre el conflicto internacional, para saber á que atenernos en cuanto se refiere á la solución de aquél.

Críticas y excepcionales son las circunstancias por que atraviesa la patria y ellas son las que han adelantado la reunión de las Cortes españolas. Ya lo hemos dicho diferentes veces: los presentes momentos son de vida ó muerte para la patria y como todos los españoles debemos confundirnos en una misma santa y patriótica aspiración para luchar en su defensa, nada más oportuno que el acuerdo del Gobierno de que sean las cámaras las que decidan sobre la suerte de España.

Hoy es el día señalado para la reunión de las Cortes y es bien fácil presumir que con dos ó tres sesiones preliminares quedarán ya funcionando legalmente nuestras cámaras. En ellas no se oirá hoy otra voz que la del patriotismo, callará la pasión política para que hable el interés nacional y de esas solemnes deliberaciones, estamos seguros de ello, saldrá lo que más convenga á España y deje á mayor altura su honor inmaculado; saldrá la guerra sí, como creemos, se han agotados ya todas las soluciones pacíficas y se considera entonces como la única fórmula compatible con nuestra dignidad, ó ire-

mos á los arreglos amistosos, pero siempre quedará á salvo la honra é integridad de la patria.

Detengamos nuestra natural impaciencia y esperemos, confiados en el patriotismo de las Cortes que se reúnen hoy, la solución del conflicto con los Estados Unidos, en la seguridad de que este pueblo de mercaderes no ha de seguir jugando con el honor de España.

El Gobierno liberal, á quien corresponde grandes responsabilidades en este asunto, ha podido consentir que los yankees pisoteasen nuestros derechos, pero no así las Cortes españolas que sabrán decir á la llamada gran República que, «nuestra patria quiere más honra sin barcos, que barcos sin honra».

MARINAS COMPARADAS

Por más que acerca de este asunto se han publicado diversos trabajos, tanto en España como en el extranjero, parécenos que nuestros lectores verán con gusto el artículo que encontramos en el *Gaulois*.

Habla el periódico francés, en primer término, del personal marítimo de ambas naciones, y refiriéndose luego al material flotante, añade:

Posee España dos acorazados de primera clase; el *Pelayo*, botado al agua en 1886, con un desplazamiento de 9.902 toneladas y una velocidad de 16 nudos por hora; y el *Carlos V*, de 9.235 toneladas, con una velocidad de 20 nudos. Asegúrase que el Gobierno español ha contratado la adquisición en Inglaterra de un nuevo acorazado de 10.500 toneladas. Los dos primeros buques se encuentran completamente armados, y tripulados por excelentes marineros.

Los Estados Unidos poseen cuatro acorazados de primera clase: el *Towa*, botado en 1896, con un desplazamiento de 11.410 toneladas y un andar de 16 nudos, y el *Indiana*, el *Massachusetts* y el *Oregon*, construidos en 1893; cada uno de ellos desplaza 10.288 toneladas, y alcanzan una velocidad, respectivamente, de 16, 15 y 16 millas. El *Towa* no se encuentra listo del todo. El Parlamento ha autorizado la construcción de tres nuevos acorazados de 11.520 toneladas.

Posee España seis acorazados de segunda clase: dos de hierro y cuatro de acero. Los Estados Unidos, tan sólo uno: el *Texas*, idéntico al *Maine*, que tan desastrosamente ha perecido en la Habana.

Cuentan los españoles además con cinco cruceros acorazados de primera clase, dos de 5.000 toneladas y tres de 7.000. Los anglo-americanos poseen dos buques de la misma clase con un desplazamiento, respectivamente, de 8.000 y 9.271 toneladas.

Existen además en poder de España tres cruceros protegidos de segunda clase; otros cuatro de hierro, y otros 12 de más pequeño tonelaje.

Los Estados Unidos poseen seis guardacostas de 4.000 toneladas, 13 cruceros protegidos de 3.000 á 7.000 toneladas, y otros tres, bastante pequeños, pero que alcanzan una velocidad de 18 millas por hora.

A las anteriores cifras hay que añadir, por lo que á España respecta, dos caza-torpederos, tres cañoneros de primera clase, 30 de segunda, 19 de tercera, 35 torpederos de primera clase, 19 de segunda, un submarino y 14 vapores destinados á diversas comisiones; y por lo que se refiere á los Estados Unidos, 13 cañoneros, dos buques dinamiteros y 19 torpederos.

Los yankees poseen, además, una escuadrilla de segundo orden, constituida por once monitores de 2.000 to-

neladas, cuatro cañones y doce barcos de madera.

La marina española es, por lo tanto, numéricamente considerada, superior á la de los Estados Unidos. Estos en cambio tienen mucho dinero, y se hallan en disposición de colocarse rápidamente á la altura de su rival, en cuanto al número de buques, se entiende, que por lo que se refiere á los marinos que hayen de tripularlos, no pueden tan fácilmente crearse.

Nada puede, por tanto, presagiarse acerca del resultado de una lucha marítima entre los Estados Unidos y España. Ni una ni otra de las dos naciones se adhirió al tratado de París de 1856, por lo que bien puede asegurarse que el curso habría de jugar un papel muy importante en la guerra, caso de que estallara.

ESPAÑA Y FRANCIA

Un artículo de "Le Journal"

A cada día que pasa parecen acentuar los franceses las pruebas de su amistad hacia nosotros. Ni en las regiones oficiales se han pronunciado hasta ahora palabras en defensa de la justicia de nuestra causa, ni desde los bancos del Parlamento se ha levantado voz alguna proclamando los insprescriptibles derechos que nos asisten para defender nuestra soberanía en la perla de las Antillas.

Pero la opinión manifiéstase unánime en tal sentido, y en los periódicos franceses de mayor circulación y más bien quistos del público aparecen de vez en cuando artículos inspirados, al parecer, por un buen deseo hacia España.

En tal concepto, lean con detenimiento nuestros lectores el artículo de *Le Journal* que á continuación insertamos. La afirmación del aislamiento político de Francia, por una parte, y por otra los ditirambos que entona el articulista á la energía desplegada por España para domeñar la insurrección de Cuba, constituyen materia bastante de meditación, tanto para nosotros cuanto para los políticos que nos gobiernan:

«Imposible desconocer el enlace que guardan entre sí las graves cuestiones políticas, actualmente planteadas en la parte oriental del Mediterráneo; en la Península báltica; entre España y los E. U., con motivo de la cuestión de Cuba; entre Inglaterra y Francia, en el Níger y en el Nilo; entre Inglaterra y la República del Transvaal, en el Mediodía de Africa; entre Rusia y la Gran Bretaña, en el continente asiático; y por último, entre Inglaterra, Francia, Alemania, los Estados Unidos, el Japón y el imperio chino, en las regiones del Extremo Oriente; cuestiones cuya importancia no cabe desconocer.

No es cosa baladí esto de dirigir la política internacional de un Estado; y es de admirar la inconsciencia ó la necesidad de las gentes que, desconocedoras de los intereses que están en juego, discuten con la mayor frescura todos los asuntos y les dan solución á la medida de sus deseos.

En medio de tantas dificultades, existe algo que no deja de constituir una realidad consoladora para Francia; su alianza con Rusia. Alianza que en ciertas contingencias sería para nosotros inapreciable; pero que no por eso nos deja menos aislados de lo que nos hallábamos en Occidente.

En el Norte, Bélgica, cuyo monarca es instrumento de Alemania; al Este, las amenazas incesantes de una formidable invasión; al Sudoeste, del otro lado de los Alpes, Italia, irritada y naturalmente dispuesta á cumplir con ardor los compromisos firmados contra su hermana latina; al Norte, apenas separada por el mar, Inglaterra, celosa, que

codicia todas las riquezas y anejas á nuestra derrota.

Francia no tiene hoy más que una frontera á donde volver los ojos sin temor: los Pirineos.

Cierto que en otro tiempo, cuando el viaje de D. Alfonso XII, surgieron algunas dificultades; pero no fueron duraderas; porque las dos naciones, con buen sentido comprendieron lo que se debían recíprocamente.

Y esa España, á la que todos consideraban adormecida y como aletargada, acaba de demostrar que posee una fuerza, una energía, una vitalidad extraordinarias. ¿Qué nación europea hubiera podido, sin otros recursos que los propios, enviar allende los mares un ejército de 200.000 hombres, ofreciendo al mundo el espectáculo de un pueblo dispuesto á todo, antes que á ceder en un asunto de honor?

Inglaterra, con la mirada siempre fija en lo porvenir, extrema hoy su amabilidad para con los Estados Unidos; porque ante el temor de que Francia, Rusia y Alemania se unan para defender sus intereses en las regiones del Extremo Oriente, Inglaterra anda en busca de una alianza formal con el imperio japonés y con la gran República norteamericana. Y por tal idea, no dudará en sacrificar á España, relegando de paso aunque al parecer tan solo, sus propios intereses en el mar de las Antillas.

¿No es evidente que Francia, para su defensa en el Continente europeo, debe, en estas difíciles circunstancias, encontrar los medios de demostrar á España algo más que un interés platónico, y de estrechar todavía más los lazos de amistad que unen á los dos países, y que pueden hacerlos tan poderosos?

No nos hacemos ilusiones sobre las dificultades de semejante empresa pero es necesario hacer ver á España que donde tiene los mejores y los más activos amigos, es en Francia.»

POR DONDE ESPAÑA SERÁ VULNERABLE

A título de información reproducimos el siguiente gracioso artículo que, con el mismo rubro que encabeza estas líneas, convenientemente traducido del periódico norteamericano *The World*, publicó anoche nuestro estimado colega *Diario de Tenerife*.

Dice así:

«En la posibilidad de una guerra entre España y los Estados Unidos, probablemente no dirigiremos nuestras operaciones hacia Cuba. Existen otras islas ó grupos de islas en otras partes del Globo, así como ciertos puntos en la Península Ibérica, que pueden ser accesibles para los que posean el poder, en el mar.

Por ejemplo hay la isla de Puerto Rico con un área de 3520 millas cuadradas, ó en otras palabras, casi tan grande como el Estado de Connecticut. Posee una población de cerca de un millón de habitantes, tres cuartas partes de los cuales pertenecen á la raza blanca. Es en extremo fértil. El valor de su exportación asciende al doble de las que realiza Jamaica. La bahía de San Juan Bautista es una de las mejores de las Indias Occidentales con una entrada que puede decirse es inexpugnable, y á lo largo de cuyos muelles, aún á marea baja, se encuentra una profundidad de diez á trece pies. No sería una novedad para Puerto Rico el ser atacado por gente que habla el idioma inglés. En 1595 la capital fué saqueada por Drake y más tarde por otro almirante inglés. En 1797, sin embargo, Abercromby tuvo que retirarse después de tres días de sitio. Ahora, ni en San Juan ni en ningún otro puerto de la isla existen baterías que puedan resistir á las de los modernos buques de guerra, y la insurrección en contra de España sería

indudable al aparecer allí una flota americana.

Las Canarias, que han sido posesión de España desde el siglo XV, son probablemente *Las islas Afortunadas* de que tanto los geógrafos como los poetas griegos nos hablan. Las siete islas principales tienen un área de 3.256 millas cuadradas y cerca de 300.000 habitantes. El suelo en sus grandes llanuras es fertilísimo; en algunos sitios pueden fácilmente obtenerse durante el transcurso

de una cosecha añora, y antes de la pérdida de los viñedos, en 1853, se exportaban no menos de 40.000 pipas de vino. Las Canarias han sido apetecidas por todas las naciones europeas desde el descubrimiento de América y del Cabo de Buena Esperanza y serían de un particular valor de Inglaterra, para la que constituirían una muy conveniente estación en uno de los caminos para la India. Santa Cruz, en la isla de Tenerife, es la Capital de la Provincia y portanto residencia del Capitán General de grupo. Estaba antes tan bien fortificada que Nelson fué derrotado cuando la atacó para apoderarse de ella en 1797. No podría ahora, sin embargo, resistir un ataque de una escuadra moderna, y tomada ella, todo el grupo caería en nuestro poder. Si las conservamos hasta el fin de la guerra, podemos fácilmente encontrar comprador en Inglaterra.

Sería aún más lastimoso para el orgullo castellano que la pérdida de las Canarias la toma de las islas Baleares que han pertenecido á la Península Ibérica desde los tiempos de los cartagineses. Estas islas, que colectivamente comprenden una área de 2.000 millas cuadradas, contienen cerca de 300.000 habitantes. Mallorca, es, con gran diferencia, la mayor y la más fértil del grupo; verifica importaciones anuales de cerca de 3.000.000 de duros y las exportaciones se elevan aun á una suma mayor. Menorca, la segunda en tamaño, estuvo ocupada por los ingleses durante gran parte del siglo último. Para cualesquier Nación esta isla es de gran valor; su principal bahía, Puerto Mahón, una de las mejores del Mediterráneo, es la mejor de todas ellas. El nombre de Mahón debe proceder del Cartaginés Mago. De pasada debemos hacer notar que el general Weyler es natural de estas islas, los habitantes de las cuales, en tiempos antiguos fueron célebres por su ferocidad y en los medios como piratas.

La importancia comercial de las islas Filipinas es tan bien conocida que no creemos necesario más que hacer alusión á ella. La escuadra norteamericana, que se ha reunido en Hong Kong, no encontrará dificultad alguna en apoderarse de Manila, con la falta de la cual el gobierno de España en las Islas habría terminado.

Ocupándonos ahora de la misma España, nos encontramos con ciudades que, como Barcelona y Cádiz, se exponían á un bombardeo así como también Valencia, que se encuentra á tres millas de su puerto, que es el Grao. No podrían resistir contra nuestros acorazados, Alicante, Cartagena, Coruña, Santander y San Sebastián. En una palabra y para no hablar más que de las posesiones insulares, todas caerían en nuestro poder, debido á la incuria de España que ha dejado abandonada la defensa de las costas de las mismas.

Pues á pesar de ese abandono, vengán ustedes cuando gusten y verán la gran diferencia que hay de lo vivo á lo pintado.

La Marina de guerra inglesa

Según ha manifestado el ministro, Mr. Goschen, no es cierto que figuren entre los tripulantes de la misma unos 20.000 extranjeros. Exceptuando algunos individuos que forman parte de las bandas de música y de otros que son simples sirvientes, no hay extranjeros en la Marina de guerra, porque los malteses y los individuos de color que en ella sirven disfrutan de la nacionalidad británica.

El propio ministro ha aducido como ejemplo del envidiable espíritu que domina en el personal, demostrando que subsisten las buenas tradiciones de siempre, el caso del buque de combate

Barfleur, que acaba de regresar de un servicio continuado de tres años y debía ser puesto de nuevo en disponibilidad, asignándole nueva oficialidad y marinería. Toda la tripulación, de capitán á grumete, ha solicitado continuar sus servicios á bordo del buque.

En sus estados comparativos hace constar Mr. Goschen que hace veintiseis años, cuando él estaba también al frente de la administración de la Marina, había 139 buques en servicio, mientras que hoy hay 238 embarcaciones con 50.000 hombres de tripulación. En 1872 se concedieron entre 9 y 10 millones de libras para la flota; hoy 25.550.000.

La escuadra del canal cuenta hoy de ocho á nueve buques de combate y la del Mediterráneo siete; pero pronto volverá á tener los nueve, pues la disminución ha sido transitoria para aumentar los buques de los mares de China.

Respecto del programa de nuevas construcciones dijo: «que para el 1.º de Abril se proyecta la de nueve buques de combate de primera clase, doce cruceros de primera, seis de segunda, diez de tercera, dos chalupas, cuatro coñoneros y 41 cazatorpederos, cuyo total importe representa 23 millones de libras.

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 19—9'15 n.

Telegramas que acaban de recibirse de Washington, anuncian que el presidente de la república norteamericana Mr. Mac-Kinley, ha declarado que renuncia á la facultad que le concede la constitución federal de oponer su veto á la resolución de las Cámaras referente á la cuestión española.

Agregan dichos telegramas que la comisión mixta del Senado y Cámara de representantes, ha llegado á un acuerdo, en el que se trata de la intervención armada del gobierno federal en Cuba, trayendo dicha intervención aparejado el reconocimiento de la independencia de aquella isla.

Madrid 19—10'30 n.

Nuevos telegramas de Washington dicen que el dictámen de la comisión mixta declara á Cuba libre é independiente y excita al Presidente para que reconozca al gobierno republicano que los insurrectos han establecido en la isla.

Añade que los Estados Unidos tienen el deber de exigir á España que abandone á Cuba, retirando en el acto las fuerzas de mar y tierra que allí tiene.

El dictámen concluye autorizando á Mac-Kinley para ampliar y completar las resoluciones que contiene.

El Presidente esperaba desde hace días que el dictámen sería aprobado en el sentido expuesto.

Madrid 19—10'45 n.

Hoy ha tenido lugar la reunión de la mayoría parlamentaria pronunciándose patrióticos discursos en sentido belicoso.

Se acordó dar un voto de confianza al Gobierno.

También se han reunido las diversas minorías de las Cortes y en todas estas reuniones ha dominado el temperamento guerrero. Los acuerdos tomados rebosan patriotismo.

Créese que la ceremonia de apertu-

ra de las Cortes, dé lugar mañana á manifestaciones patrióticas.

Madrid 19—10'50 n.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 49'00.

Id. id. exterior, á 59'00.

Id. amortizable, á 57'50.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 57'00.

Acciones del Banco de España, á 318'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 00'00 por £.

París, vista, á 55'00 por 100 P.

Madrid 19—11'20 n.

Acábanse de recibir telegramas de Washington, afirmando que la guerra empezará á fines de la presente semana.

En Nueva York, Chicago y demás poblaciones principales de la Unión norteamericana, las turbas recorren las calles entonando frenéticos cantos patrióticos (textual) llegando la excitación contra España, á su colmo.

Asegúrase que el embajador de los Estados Unidos en esta Corte Mr. Woodford ha recibido ya las últimas instrucciones que presentará á nuestro gobierno en forma de ultimatum.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden).

TELEGRAMA URGENTE

Arrecife 20—10'50 m.

Director OPINIÓN:

Ayer á las cinco de la tarde se terminó el juicio por jurados, relativo al asesinato de Don Leandro Fajardo.

El Jurado dictó veredicto de culpabilidad y el Tribunal condenó al Francisco Díaz Montfort á la pena de muerte, indemnización de 5.000 pesetas á la viuda y huérfanos y en las costas.

El procesado oyó impávido la sentencia.

El informe del acusador estuvo brillantísimo, conmoviendo profundamente al auditorio.

La concurrencia dentro y fuera del local, inmensa.

MARTINÓN.

Por fin llegó la hora de que se hiciera justicia en el alevoso crimen que privó de la vida á nuestro infortunado amigo Leandro Fajardo.

El jurado, volviendo por los prestigios de una institución que tanto lo necesita, ha dictado veredicto de culpabilidad y el asesino ha sido condenado á muerte.

Diez y nueve meses de aplazamiento no han sido bastante para borrar la impresión profunda que causó el asesinato del honrado padre de familia, del probo ciudadano que perdió su vida por cumplir con sus deberes de patriota. El veredicto lo demuestra.

¡Aborrezcamos el crimen y compadezcamos al delincuente, que sirvió de instrumento á los enemigos de Fajardo! ¡Qué Dios le perdone y la posteridad lo olvide!

¡Qué Dios conceda resignación á la triste viuda y á los inocentes huérfanos, á los que ni la satisfacción de la vindicta pública con la condena del asesino, ni la indemnización acordada, pueden compensar la irreparable pérdida que sufrieron!

¡Qué el sacrificio del malogrado Fa-

jardo sea fructuoso para la isla á la que consagró su existencia! Tal es el voto sincero que á su memoria hace la

REDACCIÓN.

Nuestros telegramas

No pueden ser más pesimistas los que hemos recibido hoy y que nuestros lectores leerán en la sección correspondiente.

La impresión que de ellos se deduce es que, la guerra declarada empezará en la presente semana, es decir, de un momento á otro.

La guerra, sin previa declaración, nos la vienen haciendo los norteamericanos desde 1895; pues únicamente ellos son los que han sostenido la insurrección cubana en estos tres últimos años.

Nuestra corrección, nuestra mansedumbre, las sucesivas concesiones que España ha ido haciendo á las exigencias yankees, no han sido bastantes para contentarlos; pues desde el primer momento se veía que no habrían de satisfacerse, sino con espulsarnos del continente que descubrió, pobló y civilizó nuestra raza, para robarnos los frutos de esa fecunda labor.

Juzgándonos más débiles empezarían por nosotros la aplicación de su doctrina Monroe, recientemente corregida y aumentada. Luego seguiría el turno de otras naciones de mayor importancia hasta lanzar por completo á Europa del continente americano y hacerse á la postre con todo él, reduciendo á la condición de parias á los pueblos de la raza latina.

Vamos á una guerra que no hemos provocado y que hemos hecho todo lo humanamente posible por evitar. El derecho está de nuestra parte y si la victoria no coronase nuestros esfuerzos, á lo menos sucumbiríamos con honra y haríamos de pagar carísimo el triunfo á los endiosados tocinos norteamericanos.

Las reuniones de la mayoría y minorías de nuestras Cortes revelan la actitud patriótica del país y la decisión en apoyar al Gobierno en el trance difícilísimo porque atraviesa la patria.

No podemos menos de aplaudir esa conducta y de anhelar con toda nuestra alma que el éxito corone la gestión de Sagasta y demás ministros, pero séanos lícito, empero, ante la contemplación de los políticos que nos gobiernan echar de menos al grande hombre que hace ocho meses cayó bajo el puñal de un asesino, tal vez asalariado por los que hoy van á combatirnos y tras el cual la nación hubiera ido, si no con más valor, con mayor confianza, á esta lucha de vida ó muerte que va á aceptar.

Ya que no pueda guiarnos en ella con su gran personalidad, inspirémonos, á lo menos, en sus ideas, fortalezcámonos con la fé, que jamás lo abandonó en la virtualidad de los destinos de nuestra patria, y defendámonos como él hubiera defendido, hasta gastar la última peseta y derramar la postrer gota de sangre del honor y de la integridad nacionales.

CRÓNICA

Por telegramas que de Madrid ha recibido nuestro distinguido amigo D. Pedro Schwartz y Mattos, se sabe que de aquella población han salido con dirección á ésta, una compañía de las Siervas de María, que viene con objeto de establecerse en esta Capital.

Esta institución es una de las que más servicios prestan á la humanidad, puesto que responde al fin de socorrer á todas las clases sociales en los momentos en que más necesarios son los auxilios del amor y de la caridad. Las «Siervas de María» viven consagradas á atender con solicitud y esmero á todos los enfermos que reclamen sus auxilios y sea cualquiera la enfermedad y el sexo del paciente.

Necesaria, muy necesaria era ya en esta ciudad la presencia de institución tan reclamada por el bien público, y más en estos momentos en que nos hallamos á las puertas de los horrores de una guerra sangrienta.

No dudamos de que los sentimientos caritativos de nuestro pueblo se revelen una vez más, contribuyendo para cu-

brir los gastos de instalación de las dichas hermanitas, y por ello ponemos en conocimiento de nuestros lectores que al efecto está abierta una suscripción (de la que se dará cuenta al público) en las casas del Sr. Alcalde y en la de don Eloy Domínguez.

Ayer tarde regresó de Río de Oro el vapor *Tenerife*, conduciendo la fuerza relevada de infantería de marina que guarnecía aquella factoría.

Según telegrama, 19 del actual, de los Sres. Cunhá & C.º de Londres, los precios medios de frutos en aquel mercado, son los siguientes:

TOMATES.—Cajas de 4 en atado de 2/3 á 2/6 por fruto ordinario.
Id. de id. de 3/4 á 3/6 por id. escogido.
Estos precios se mantienen estacionados.

El vapor de guerra italiano *Palinuro*, que fondeó ayer en este puerto, procedente de Spezzia y escalas y que nos ha visitado ya otras veces, monta 3 cañones, con 548 toneladas y 112 hombres de tripulación, al mando del teniente de Navío Sr. Arturo Resio.

Transcribimos del estimado colega *Diario de Tenerife*, de anoche, las siguientes oportunas líneas cuya lectura recomendamos á nuestros lectores:

«Como ayer indicamos, la Comisión mixta de las Sociedades económicas de Amigos del País y *La X* inaugurará dentro de muy pocos días la cocina económica en el local de la Tienda Asilo que tienen en construcción ya casi terminado, en la calle de Santa Isabel.

En esta cocina se expenderán, mañana y tarde, al precio de 20 céntimos de peseta, raciones compuestas de carne, tocino ó manteca, patatas, arroz ó pastas y garbanzos ó judías, lentejas, etc, en cantidad más que suficiente para el alimento de una persona adulta; no dando, por el momento, pan ó gajo, ni vino, hasta que los donativos que reciba del comercio ó del público en general ó los recursos que se propone arbitrar la comisión lo permitan.

Aspira la comisión á que la cocina se sostenga con sus propios recursos, pero para comenzar á prestar su servicio humanitario, espera que la caridad del público le auxilie con sus donativos, en metálico ó en especies, como lo han hecho ya algunos señores con patatas, trigo, arroz, etc.

Para los gastos de instalación de la cocina ha donado el Sr. Alcalde, de su consignación del mes de Mayo, 200 pesetas y 50 el señor D. Inocencio Fernández del Castillo.

Se crearán bonos, que el público podrá comprar en los sitios que la comisión anunciará oportunamente, al precio ya indicado de 20 céntimos de pesetas y que podrá cada cual entregar como limosna á sus pobres.

Los donativos en metálico podrán entregarse bien á los individuos de la comisión, que la forman los Sres. D. Manuel de Cámara, D. Diego Guigou, D. Arturo Ballester, D. Rafael Hardisson y D. Andrés Orosco, ó en los cafés de *Las Cuatro Naciones*, *El Tres de Mayo* y *España* situados en la plaza de la Constitución y en las redacciones de los periódicos locales, todos los cuales llevarán como comprobantes las correspondientes listas, que se publicarán oportunamente.»

Del patriotismo de nuestro pueblo esperamos que prestará su concurso á la noble iniciativa de las Sociedades económica de Amigos del País y de *La X*, porque dadas las críticas circunstancias porque atravesamos y la angustiosa situación en que quedan muchísimas familias de los reservistas últimamente movilizados, es más que indispensable el sostenimiento de las cocinas económicas.

Como dijimos ayer, en todas las fábricas y establecimientos, de esta Capital, donde se expende el pan, se ha subido el precio de dicho artículo, obediendo esta medida, según nos dice, á la extraordinaria alza de los cambios.

No discutiremos la oportunidad y conveniencia de ese aumento, pero si creemos de nuestro deber llamar la atención de nuestro celoso alcalde, para que haga cumplir en todas sus partes el bando que habla del peso que debe tener el pan, por que el que hoy se vende carece de ese requisito.

Dada las graves circunstancias por que atravesamos, creemos que puede subirse el precio del pan, si el alza de los cambios así lo exigen pero también que se ponga á dicho artículo el peso que marcan las Ordenanzas.

Sección marítima

Registro anual y mensual de vapores

19 DE ABRIL

477-79 Vapor español *Tenerife*, de Río de Oro y el sur de esta isla; deja y toma carga y pasajeros y sale para su procedencia.

20 DE ABRIL

478-80 Vapor francés *Canarias*, del Havre, con carga general para esta

plaza; tomó carbón, agua y víveres y salió para Montevideo y Buenos Aires despachado por Hardisson Hermanos.

479-81 Vapor español *Esperanza*, de Tacacorte, Icod y Garachico, con frutos; saldrá para su procedencia despachado por Hy. Wolfson.

480-82 Vapor francés *Ferdinand de Lesseps*, de Marsella y Barcelona, con carga general para esta plaza; tomó carbón, agua y víveres y salió para Puerto Limón y escalas, despachado por Hardisson Hermanos.

Registro civil

19 ABRIL

NACIMIENTOS

Luisa González y Estarriol.

DEFUNCIONES

Matilde Rodríguez Brito, de esta ciudad, 1 año; Igueste de San Andrés.—Bronquitis.
Miguel Morales y Ramos, de esta ciudad 2 meses; San Andrés.—Marasmo.

Ramón Acosta, de esta ciudad, 1 año; Porlier, 12.—Entero colitis aguda.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

Sección Religiosa

ABRIL 20

Santo de hoy.—Sta. Inés.

Santo de mañana.—S. Anselmo.

Luna nueva el 20 á las 9 y 16 m. de la noche en Tauro. Varío.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; y á las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5½ á 7¼; cantada á las 8 y á las oraciones el Rosario.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY

Barómetro reducido á cero . . .	764'22
Termómetro á la sombra . . .	18'8
Tensión del vapor . . .	9'8
Humedad relativa . . .	60'5
Viento . . .	N. N. E.
Fuerza del viento . . .	2.
Cielo: parte cubierta, décimas . . .	8.
Temperatura máxima de ayer . . .	22'3
Id. mínima de anoche . . .	15'7
Estado del mar . . .	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros . . .	0'0

AZUFRE SUBLIMADO
de clase superior, se vende á precios módicos en los almacenes de

HIJOS DE J. YANES.

CASA DE HUÉSPEDES

LAGUNA, CALLE DEL AGUA, 56,
Junto á la Plaza de S. Francisco

Se sirven comidas á cualquier hora, siempre que se avise con la debida anticipación.

Limpieza y esmero en el servicio.

Precios moderados. 1720—6

Máquinas de coser de Jones

Estas máquinas inglesas construidas por la **Jones Sewing Machine Company Limited**, de **Guide Bridge**, cerca de **Manchester** son las más perfectas que existen y por su sencillez, duración y demás excelentes cualidades se prefieren en todos los mercados del mundo á las máquinas americanas y alemanas.

Unico depósito en Tenerife:

A. VANDEWALLE.

1664

Castillo, 27.

HENO

Se acaba de recibir una importante partida, que venden á precio económico los Sres **El-der Demspster & C.º**, Marina 11.
1705

Al Comercio

Los nuevos estados mensuales de consumo, sujetos al último formulario, se encuentran de venta en la imprenta de este periódico San Francisco, 32.

—Convenido, mi gentilhomme. ¿Tenéis otras órdenes que darme?

—Ninguna.

—Bueno.

Baudrille saludó militarmente y se dirigió hacia la puerta del gabinete; pero, en el momento de ir á alcanzarla, se detuvo bruscamente y volvió.

—A propósito... se me olvidaba...

—¿El qué?

—Dos cosas: la primera beber á vuestra salud, porque esta venerable botella no ha sido colocada aquí sin intención.

El teniente destapó el frasco de aguardiente, se sirvió un buen baso y lo bebió de un solo trago.

—La segunda es preguntaros si esta noche habrá necesidad de dar golpes ó recibirlos.

—No lo espero, sin embargo, comprended, teniente Baudrille, que esas cosas no se saben siempre de antemano.

—Es cierto. En fin, á todo evento, ¿qué armas será necesario llevar?

—Únicamente nuestras espadas.

Baudrille llenó y vació por segunda vez el vaso de estaño, saludó de nuevo, salió del gabinete y después de la taberna,

Luc dió golpes con los nudillos en la puerta-vidriera que ya conocemos.

Acudió Gorju.

El barón le puso en la mano una moneda de oro, diciendo:

—Me voy... prevenid á mi criado que se me una en el jardín.

El tabernero obedeció.

Maló no se hizo esperar, y amo y criado tomaron el camino del muelle de San Pablo.

La una de la madrugada acababa de dar en el reloj de la antigua iglesia de Nuestra Señora de los Dolores en el mo-

David. Desde hace tres días, fiel á las instrucciones que me habia dado, no me muevo de esta taberna, donde ya comenzaba á fastidiarme, puesto que me tiene día y noche á su disposición. Cuento que así se lo diréis.

En aquel momento, Gorju reapareció con el frasco de aguardiente en la mano; lo colocó sobre la mesa, al lado de un vaso de estaño, devolvió la sortija á Luc y se eclipsó discretamente.

—Henos solos—dijo entonces el barón.—Hablemos, teniente Baudrille.

Al mismo tiempo se desembarazó de la capa que ocultaba su rico y elegante traje de gentilhomme, y se quitó el sombrero.

El bandido, de pie, delante de él, le miraba con una curiosidad llena de asombro, y aquel sentimiento complejo se pintaba de una manera tan clara sobre su rostro, que Luc no pudo menos de sonreír y exclamar:

—¡Ah! ¿Decididamente no me reconocéis?

—No, mi gentilhomme, ¿Dios me condene! Vuestras facciones, sin embargo, no me son enteramente desconocidas... pero ya sé por qué: os parecéis á maese David; sí, á fe mía le asemejáis mucho, aunque él tenga quince ó veinte años más que vos, y aunque él no sea más que un individuo de la clase media y vos un gran señor. Vamos, sacadme de este apuro; vuestro brillante traje, después de todo, puede no ser más que un disfraz. ¿Sois pariente de maese David? ¿Sois su hijo?

—Aún más que eso, teniente Baudrille.

—¿Cómo!

—Soy el mismo maese David.

—Esto es una chanza, sin duda...

—De ningún modo; soy maese David, ó, mejor dicho, maese David no existe, y su persona no es más que una de las



The Union Steam Ship Company's
PARA SOUTHAMPTON
El vapor de esta Compañía nombrado
GAIKA
saldrá de este puerto el 22 de Abril.
Agentes, HAMILTON Y C.^a



VAPORES ESPAÑOLES TRASATLANTICOS
DE
F. Prats y C.^a
PARA PUERTO RICO Y LA HABANA
El vapor de gran marcha nombrado
Miguel Gallart
saldrá el día 5 de Mayo.
Admite carga y pasajeros.

PARA LA HABANA DIRECTAMENTE
El magnífico vapor español de gran velocidad
MANILA
llegará á este puerto el día 25 de Abril.
Admite carga y pasajeros.
Agentes, HIJOS DE JUAN YANES.



Forwood Brothers & C.^o
LINE OF STEAMERS
PARA LONDRES, VIA MADERA
Según telegrama recibido, se espera en este puerto
el magnífico VAPOR FRUTERO
WAZZAN
el día 22 de Abril.
Admite carga y pasajeros.

NOTA.—Se ruega á los Sres. cargadores pongan la carga al costado del vapor antes de las 11 de la mañana del día de la salida del mismo, pues después de esta hora no será admitida, advirtiéndose que no se expedirán órdenes de embarque sin que la carga esté en las lanchas.
Agente, HY WOLFSON.



SOCIÉTÉ GÉNÉRALÉ
Transports Maritimes á Vapeur
PARA MARSELLA, DIRECTAMENTE
El hermoso vapor
FRANCE
legará á este puerto el 3 de Mayo.
Admite carga y pasajeros de 3.^a clase.
Agentes, HIJOS DE JUAN YANES.



CHARGEURS RÉUNIS
Vapores Correos franceses de gran marcha
PARA DUNKERQUE Y HAVRE
El magnífico vapor
ENTRE-RIOS
saldrá de este puerto el día 28 de Abril.
Admite carga y pasajeros.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
Saldrá de este puerto el día 30 de Abril el vapor
CORDILLERAS
Admite carga y pasajeros.

PARA LIBONNE Y HAVRE
Saldrá de este puerto del 21 al 22 de Abril el vapor
PARAGUAY
Admite carga y pasajeros de 1.^a 2.^a y 3.^a.

PARA DAKAR, CAPE TOWN, LAURENÇO,
MARQUES, REIRA, FORT DAUPHIN, MANANJARY
VATSMAUDRY, ANDEVORANTE
Y TAMATAVE
Saldrá el 26 de Abril el vapor
VILLE DE MACEIO
Admite carga y pasajeros. de 1.^a 2.^a y 3.^a clase.

PARA DAKAR, COONAKRY, GRAN BASSAN,
COTONOU, LIBREVILLE, LOANGO ETC.
Saldrá de este puerto del 15 de Mayo el rápido y
cómodo vapor de esta compañía nombrado
VILLE DE MARANHAO
Admite carga y pasajeros de 1.^a 2.^a y 3.^a clase.
Agentes, HARDISSON HERMANOS.



Compagnie de Navigation
Marocaine et Armenienne
N. Paquet et C.^o
PARA MARSELLA, DIRECTAMENTE
El nuevo y magnífico vapor
MEUSE
Se espera en este puerto el 30 de Abril.
Admite carga y pasajeros.
Agentes, HIJOS DE JUAN YANES.



The Aberdeen White Star Line
PARA LONDRES
El magnífico vapor
AUSTRALASIAN
deberá llegar á este puerto el 20 de Abril, de 1898.
Admite 400 toneladas de carga.
Agentes, HAMILTON Y C.^a

Novísimo manual de Hacienda
Y CONTABILIDAD MUNICIPAL
POSITOS Y APREMIO ADMINISTRATIVO
ó sea 3.^a edición, notablemente aumentada, de
El Consultor de los Alcaldes, Secretarios, Contadores
y *Depositarios Municipales.*

Esta obra trata extensamente de todo lo relativo á Presupuestos, Arbitrios, Cuentas, Justificantes, Reparos, Teneduría, Libros de contabilidad, Pósitos, Procedimiento ejecutivo, Multas, Empréstitos, Recursos de Alzada, Condonación de contribuciones, etc., etc., con un *Repertorio Alfabético* de todas las materias que comprende.

Precio en Barcelona, 8 pesetas encuadernado, fuera de la Capital 75 céntimos más para gastos de correo y certificado.

TRATADO DE TENEDURÍA DE LIBROS
En esta obra, de las demás otras materias propias de ella, se trata extensamente, bajo una nueva forma didáctica, de todas las cuentas que intervienen en la PARTIDA DOBLE aplicada al comercio, industria, agricultura y *administración*; haciéndose también referencia á los otros métodos de teneduría.

Precio en Barcelona, 5 pesetas encuadernado, fuera de la capital 75 céntimos más por gastos de correo y certificado.

TRATADO DE ECONOMÍA POLÍTICA
Comprende el estudio de la Producción, Distribución, Circulación y Consumo de la riqueza; tratando además de las cuestiones económico-sociales y de los medios conducentes á la mejora de todas las clases proletarias. Para su más fácil consulta contiene un *ÍNDICE-PROGRAMA* y un *REPERTORIO ALFABÉTICO* de voces técnicas.
Precio 6 pesetas el ejemplar encuadernado.

AGENDA DE ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL
Y GENERAL PARA 1897
Y MANUAL DEL TIMBRE DEL ESTADO
Forma un volumen de más de 200 páginas que contiene los servicios y disposiciones legales que deben cumplirse por día, ó que tienen plazo fijo ó fatal; así como un *REPERTORIO ALFABÉTICO* de las disposiciones legales que están vigentes y las recientes *LEY Y REGLAMENTO* del Timbre del Estado con profusión de notas aclaratorias y un «Sumario alfabético de materias».
Precio 2 pesetas encuadernado con lujo.

LA ADMINISTRACIÓN PRÁCTICA
Enciclopedia de Administración municipal
Esta Revista se publica por cuadernos mensuales, comprendiendo en 64 ó más páginas, las secciones siguientes:
1.^a Servicios generales periódicos. 2.^a Servicios especiales de cada mes. 3.^a Servicios generales no periódicos. 4.^a Consultas. 5.^a Juzgados municipales. 6.^a Sección libre. 7.^a Apéndice.
Precio, 15 pesetas anuales, pagaderas por anticipado.

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

mil individualidades que yo represento cada día según mi capricho. ¿Será necesario daros la prueba, recordaros los menores detalles de nuestra aventura de la otra noche en las cuevas del *Buen Compadre*, y repetiros las últimas frases pronunciadas por mí en la puerta de la hostería del *Compañero de San Antón*? Vamos, teniente, no dudéis más porque sea hoy el primer día que os aparezca tal cual soy realmente.

—Entonces—balbuceó Baudrille.—Dios me condene, ¡vos sois el Diabló!

—No; pero soy el jefe supremo de los *Compañeros de la Antorcha*; soy el hombre que tiene en su mano vuestra fortuna, y viene á preguntaros si queréis que abra esta mano para dejarla caer en la vuestra.

—¡Abridla, abridla, mi gentil hombre!—exclamó el bandido.—Estoy dispuesto á recibirla hasta con las dos manos.

—Lo creo; pero antes de recibirla es preciso ganarla.

—Así es como yo lo entiendo, ¡caramba! Yo bien comprendo que en este mundo no se logra nada por nada; así, que estoy dispuesto á todo. Vos me conocéis, además, y sabéis que la espada es buena, el puño sólido y la pierna lista.

—Si, sí, ya sé que sois valiente; pero no es sólo de vuestro valor del que tengo necesidad al presente y para el porvenir...

—Pues ¿de qué, entonces?

—De vuestra obediencia pasiva, de vuestra absoluta discreción; por último, y para decirlo de una vez, de vuestra lealtad.

—¿Y por todo eso haréis mi fortuna?

—A fe de gentil hombre. ¿Qué os parecen tres mil libras por año?

—Me parece que es la opulencia de los sultanes de Asia.

—Pues bien; os ofrezco esas tres mil libras.

—A ese precio llegaré á ser lo que se quiera; hasta hombre honrado, si de ello hay necesidad. Podéis contar conmigo: os pertenezco en cuerpo y alma para el presente y para el porvenir.

—Está bien; cuento con ello. Esta noche recibiréis una cantidad á cuenta de esas tres mil libras anuales.

—Será bien recibida. ¿Qué es preciso hacer para ganar esa suma?

Kerjean respondió á esta pregunta con otra.

—¿Tenéis un hombre seguro, que sea fuerte, y del que podáis responder?

—Tengo veinte, todos tunantes probados, y del honor de los cuales respondo; famosos camaradas, y que no regatearán su sangre á quien se la compre y pague á buen precio. ¿Os hacen falta todos ellos, mi gentil hombre?

—Uno sólo me bastará esta noche.

—Entonces echaremos mano de Coquelicot.

—Sea. ¿Sabéis dónde encontrarle en este momento?

—¿Qué hora es?

—El barón miró su reloj.

—Las once y media.

—En ese caso hay cien probabilidades contra una para apostar á que encuentro á Coquelicot en su ratonera, ó sea en el primer arco del puente de Nuestra Señora. Es un muchacho de costumbres muy puras, y que entra generalmente en su casa á las once de la noche.

Luc continuó, sin dar la menor importancia á aquellos extraños informes:

—Id á buscar lo más pronto posible á vuestro camarada y quedad convenidos para que á la una de la madrugada, sin falta, os encontraréis al final de la calle de la Golondrina, bajo el pórtico de la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores, y allí me esperaréis.